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SUMARIO

Se abre la sesión a las diecisiete horas, tres minutos del día ocho de noviembre de dos mil 
veintitrés. 

PROYECTOS DE LEY

12-23/PL-000005. Comparecencia del consejero de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía Azul, 
a fin de informar sobre los Presupuestos de la Comunidad Autónoma para el año 2024 relativos a la 
Consejería de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía Azul (pág. 3).

Intervienen:
D. Ramón Fernández-Pacheco Monterreal, consejero de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Eco-
nomía Azul.
D. Juan Antonio Delgado Ramos, del G.P. Por Andalucía.
Dña. Purificación Fernández Morales, del G.P. Vox en Andalucía.
Dña. Encarnación María Martínez Díaz, del G.P. Socialista.
Dña. Araceli Cabello Cabrera, del G.P. Popular de Andalucía.

Se levanta la sesión a las dieciocho horas, quince minutos del día ocho de noviembre de dos mil 
veintitrés. 
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12-23/PL-000005. Comparecencia del consejero de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía 
Azul, a fin de informar sobre los presupuestos de la comunidad autónoma para el año 2024 rela-
tivos a la Consejería de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía Azul

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Buenas tardes, señorías. Bienvenidos a esta comisión.
Como todos sabéis, hemos estado comentando antes de la comisión, tenemos comisiones con un 

corto plazo de tiempo entre unas y otras, pero veo que están haciendo sus señorías un esfuerzo para 
estar en todas.

Les doy la bienvenida a la Comisión de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía Azul.
Saludos a don Ramón, por estar aquí con nosotros. Y el orden del día son los presupuestos. La Jun-

ta de Andalucía aprobará pronto los presupuestos y Ramón va a presentarnos los presupuestos porme-
norizados de su consejería.

Les recuerdo a sus señorías que se llegó al acuerdo por los portavoces en la comisión pasada, que 
serían: quince minutos por parte del consejero. Después intervendrán los grupos parlamentarios por un 
tiempo de siete minutos y responderá el consejero con otros siete. Y en el segundo turno de palabra se-
rán tres y tres minutos de los que dispondrán para intervenir.

Sin más, le doy la palabra al señor consejero por tiempo de quince minutos.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE SOSTENIBILIDAD, MEDIO AM-
BIENTE Y ECONOMÍA AZUL

—Muy buenas tardes a todos.
Muchas gracias, señor presidente.
Señor letrado, en este nuevo formato de comisión.
Muy buenas tardes a sus señorías, representantes de los diferentes grupos aquí en la comisión. 

Bueno, pues, como ha dicho el presidente, comparezco para presentar las que van a ser las líneas de 
actuación del presupuesto para el año 2024 de la consejería de la que soy titular.

En primer lugar, quiero agradecer a todo el personal de la consejería... Están aquí el viceconsejero, 
la secretaria general técnica. A todo el personal de la consejería el excelente trabajo que han hecho 
para poder elaborar este documento, este proyecto. Y más cuando todos sabemos que a la Junta de 
Andalucía le falta mucha información para poder elaborar el presupuesto. Seguimos sin saber si va a 
haber reglas fiscales para el año que viene, seguimos sin saber cuáles van a ser las entregas a cuen-
ta, no conocemos tampoco la liquidación del año 2022. Pero, bueno, pese a ello, Andalucía va a tener 
presupuestos en tiempo y forma. Un proyecto de ley que, tras su aprobación en el Consejo de Gobier-
no, el pasado 31 de octubre, y cuya envolvente asciende 46.753 millones de euros, representa un in-
cremento de 1.149 millones de euros respecto al del año anterior.
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En lo que tiene que ver con nuestra consejería, el presupuesto bate un nuevo récord por segundo año 
consecutivo, ya que vuelve a ser el presupuesto más alto, presupuesto de medioambiente más alto de 
la historia, destinando a políticas medioambientales 932 millones de euros, exactamente 931,9 millones 
de euros, lo que supone un 17,6% más que el año pasado, 17,6. Y un 56,4% más que en el año 2018.

Con estas cuentas seguimos pisando el acelerador de la revolución verde, con el objetivo de situar a 
Andalucía como referente en la protección ambiental, en el desarrollo sostenible. Continuamos siendo 
un referente en economía circular, en lo que tiene que ver con las políticas de mitigación del cambio cli-
mático y con el impulso y la visibilidad que requiere una materia tan importante y de tanto futuro como 
la economía azul.

Las políticas públicas de protección y conservación del medioambiente y los espacios naturales no 
están en absoluto reñidas con el desarrollo económico, con la creación de empleo verde en los espacios 
protegidos, y este presupuesto va a ser una buena prueba de ello. Como saben, uno de los objetivos de 
esta consejería, en parte, es también revitalizar las zonas rurales, ofreciendo nuevas oportunidades y 
empleo verde para favorecer la economía local y fijar población rural.

Por ello, las cuentas del próximo año vuelven a ser unas cuentas profundamente municipalistas, 
puesto que vinculan inversiones en desarrollo sostenible, en conservación del patrimonio natural y su 
biodiversidad a los espacios naturales.

El presupuesto recoge una inversión por valor de 13.600.000 euros, destinada a ayudas a los ayun-
tamientos de los municipios situados en las áreas de influencia socioeconómica de los parques nacio-
nales de Andalucía.

En este sentido, otro objetivo fundamental de las cuentas para el próximo ejercicio, y que forma par-
te de una manera significativa del peso del presupuesto de esta consejería, es la inversión destinada a 
la política forestal, a la biodiversidad y a los espacios naturales protegidos, la cual supera los trescientos 
sesenta millones de euros, lo que supone una subida del 44% respecto al año anterior.

Les voy a desglosar algunas de las partidas que están recogidas en el capítulo VI, como saben, el ca-
pítulo de inversiones del presupuesto, y que van dirigidas a la protección y conservación del patrimonio 
natural de todos los andaluces y su biodiversidad.

La recuperación y adecuación del parque forestal del Boticario, 3,5 millones de euros. La mejora 
funcional y la dotación interpretativa del centro de visitantes de Láujar de Andarax, 560.000 euros. La 
pasarela ciclopeatonal sobre el río Cachón, en Zahara de los Atunes, 1,2 millones de euros. Pasare-
la ciclopeatonal del EuroVelo 8, en Guadarranque, 600.000 euros. La mejora de los equipamientos de 
uso público en Los Villares, en Córdoba, 1.100.000 euros. La construcción de la nueva pasarela de 
acceso al centro de visitantes de Venta Nueva y el mirador de laguna Amarga, medio millón de euros. 
Adecuación y mejora del parque forestal de las Dunas de San Antón, en El Puerto, El Puerto de Santa 
María, 300.000 euros. Adecuación de los senderos de Los Ángeles y el área recreativa de Huerta del 
Rey, en la Sierra de Hornachuelos, en Córdoba, 450.000 euros. Mejora y adecuación del centro de re-
cuperación de especies de la Ermita, 600.000 euros. Mejora y acondicionamiento del jardín botánico 
Hoya de Pedraza, otros 200.000 euros. Conexión de la pasarela de San Juan del Puerto con la Puer-
ta Verde de Huelva, en La Rábida, 1,5 millones de euros. Otros 500.000 euros para la adecuación de 
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caminos forestales en la provincia de Jaén, en Santiago-Pontones. Adecuación del camino forestal 
del Berrocal, en Almadén de la Plata, aquí en Sevilla, 400.000 euros. O una inversión de 300.000 eu-
ros más para la adecuación del corredor verde del Guadiamar, entre los términos municipales de Az-
nalcázar y Sanlúcar la Mayor.

Asimismo, las actuaciones en materia de prevención de incendios forestales, a través de una gestión 
forestal sostenible, destinamos casi ciento treinta y cinco millones de euros. Esto supone un incremento 
del 8% respecto al año anterior. Y una subida del 61% respecto a lo que se invertía en el año 2018. Por 
supuesto, en este marco las cuentas reflejan una inversión de 3 millones de euros para diversas actua-
ciones urgentes dirigidas a la restauración del peor incendio forestal de los últimos tiempos que ha teni-
do Andalucía, el de la Sierra de los Guájares, en la provincia de Granada, hace dos años, el año pasado, 
perdón, para dar continuidad a las obras de emergencia que se están desarrollando con éxito. A la re-
generación de la zona afectada con todas las actuaciones que ya se han hecho con cargo al presupues-
to en vigor.

Destacar también, en materia de biodiversidad, una partida específica para la puesta en marcha de 
una línea de subvenciones para la corrección de tendido eléctrico y la protección de la avifauna, con 
un presupuesto de 11,2 millones de euros. Y otra serie de inversiones en las que no me puedo dete-
ner, como la conectividad ecológica de la campiña de Córdoba, 1,5 millones de euros. La mejora de la 
conectividad ecológica de las infraestructuras viarias de transporte en el ámbito del espacio natural de 
Doñana, más de un millón de euros.

En fin, la apuesta del Gobierno en la Dirección General de Política Forestal y Biodiversidad para se-
guir apretando en este sentido, para seguir mejorando, para seguir creciendo, no se queda solo aquí. 
También se va a destinar una cuantía muy relevante al Plan de Infraestructuras Verdes para la Conecti-
vidad Andalucía, para la adecuación y mejora de la extensísima —sus señorías lo saben— red de vías 
pecuarias que recorre Andalucía, las ocho provincias, con un montante que asciende casi a veinticinco 
millones, veinticinco millones de euros en este tema.

Diferentes actuaciones. El arreglo y puesta en valor del Puente Mocho, como paso de ganado trashu-
mante en Cazorla, 400.000 euros. En Jaén, 1.350.000 euros para la adecuación de las infraestructuras 
que usan los ganaderos trashumantes, la Sierra de Cazorla, Segura y las Villas. Santiago-Pontones, en 
su conexión con Sierra Morena.

Además, el presupuesto cuenta con una partida específica para la transformación digital del medio 
forestal, mediante la creación de un sistema de información geográfica forestal. Son 600.000 euros para 
digitalizar, simplificar y también mejorar la gestión forestal en Andalucía.

En cuanto a la restauración y conservación de los humedales andaluces, que es otro aspecto muy im-
portante, el compromiso de conservación de esta parte importante del patrimonio ambiental de Andalucía 
es fundamental. Tenemos en Andalucía probablemente los más importantes y más ricos, humedales de 
España, y de los más ricos de Europa. Por eso, la partida es importante, ¿no? 8.600.000 euros, varios 
proyectos a lo largo del año 2024: 1,6 millones de euros para las salinas de Cabo de Gata; otro millón de 
euros para la albufera de Adra; en Córdoba, 1.340.000 euros para la restauración de los humedales de 
lagunas de Zóñar, General y Dulce; 500.000 euros para el Salobral; tres millones de euros para los hu-
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medales granadinos: en la charca Suárez invertimos 550.000 euros, en las turberas del Padul otros 2,5 
millones de euros; otros 750.000 euros para marismas del Odiel, en la provincia de Huelva; 800.000 eu-
ros más para la restauración ecológica de las riberas fluviales de arroyo Hondo; trescientos mil euros 
más para los humedales de las marismas de Isla Cristina.

En fin, permítame que me detenga en Doñana, en el espacio natural de Doñana, porque con los hu-
medales está muy relacionado, obviamente, la adquisición de la finca Veta la Palma, para la que se han 
consignado de recursos propios, de autofinanciada, la cantidad de 24,3 millones de euros con cargo al 
presupuesto del año 2024. Este va a ser el hito ambiental más importante que se ha hecho en Doñana 
en los últimos 45 años, para blindar los valores ecológicos del parque con el objetivo en el futuro de po-
der ampliar el parque nacional hasta en un 14%.

Respecto a la restauración de humedales, les diré también que vamos a realizar actuaciones de res-
tauración en los hábitats de la desembocadura del río Guadalhorce, en el humedal Meandro del Conven-
to, por valor de 350.000 y 680.000 euros, respectivamente, entre otras muchas inversiones. Por cuestión 
de tiempo no me voy a poder detener mucho más.

En lo que tiene que ver con los parques nacionales pues decirles que vamos a actuar en los refugios 
de Sierra Nevada. Mañana precisamente el equipo de la consejería nos desplazamos al de Poqueira. 
Vamos a actuar en los equipamientos de uso público de Doñana, por supuesto en Sierra de las Nieves 
también, otros tres millones de euros ahí, en la provincia de Málaga.

Decirle que en los parques naturales tenemos inversiones tan importantes como la mejora de 
los equipamientos de uso público en el Parque Natural de la Sierra de Cazorla, Segura y Las Villas, 
con 1.760.000 euros; en Cerro del Hierro, aquí en Sevilla, 600.000 euros; la mejora de los hábitats de in-
terés comunitario de la parte litoral del Parque Natural de Cabo de Gata, otros 600.000 euros, en la pro-
vincia de Almería.

Y tenemos que dedicarle unos minutos a hablar de economía circular y de cambio climático también. 
En este sentido, pues, somos continuistas, porque ya se está haciendo una gran apuesta a lo largo de 
este ejercicio presupuestario para intentar modificar, como hemos dicho tantas veces, el modelo tradi-
cional lineal, por un modelo circular, que es mucho más sostenible. Y, a tal fin, vamos a destinar 82 mi-
llones de euros, lo que supone una inversión sin precedentes, para incrementar el presupuesto hasta 
un 91% respecto a lo que tenemos actualmente.

Estas inversiones asociadas a la economía circular se concentran principalmente en lo que tiene que 
ver con la gestión de los residuos. En materia de residuos, vamos a volver a contemplar ayudas para 
los ayuntamientos, para ayudarlos a la implantación del contenedor marrón, 57,9 millones de euros. Va-
mos a seguir con el Plan de puntos limpios, este año el plan asciende a 4,4 millones de euros. Para la 
adquisición de puntos limpios móviles para los municipios más pequeños, de menos de 5.000 habitan-
tes, otros cinco millones de euros.

Los presupuestos de 2024 les anuncio que van a consignar una partida de diez millones de euros en 
una línea de subvenciones para que los ayuntamientos puedan adquirir camiones de recogida de resi-
duos sólidos urbanos. Esta partida es la primera que destina la Junta de Andalucía para intentar ayu-
dar a los ayuntamientos a paliar los efectos del impuesto de residuos en vertedero que nos impone, a 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 235	 XII LEGISLATURA	 8 de noviembre de 2023

cv
e:

 D
SC

A_
12

_2
35

Comisión de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía Azul
Pág. 7

su vez, el Gobierno de España, como todos saben. Los ayuntamientos no están solos. Aquí está la Jun-
ta de Andalucía para ayudarles.

Tenemos una partida específica para sellado de vertederos, 15,5 millones de euros. Hoy precisamen-
te se ha constituido el Consejo Andaluz del Clima, en un acto que hemos tenido esta mañana en Sevilla, 
en el que están representados los principales agentes de la sociedad civil de todos los ámbitos, orga-
nizaciones ecologistas, organizaciones empresariales, organizaciones sindicales también, organizacio-
nes agrarias, además de gran parte de representantes de las diferentes consejerías. He dejado para el 
final, precisamente por eso, las políticas dedicadas a la lucha contra el cambio climático, a las que des-
tinamos un total de seis millones y medio de euros, con la puesta en marcha de diferentes actuaciones, 
como los planes municipales de cambio climático, para municipios de menos de cincuenta mil habitan-
tes. Hemos reservado para ello una inversión de tres millones y medio de euros.

En fin, en los quince minutos con los que contaba, he intentado resumir las principales líneas estraté-
gicas de la consejería para el año 2024.

Estoy convencido de que son unas buenas cuentas, estoy convencido de que clarifican de manera in-
equívoca el compromiso que tiene el Gobierno andaluz con la conservación del medioambiente en la lu-
cha contra los efectos del cambio climático.

Lo que no quiere decir que sean unas cuentas perfectas. Ya desde aquí espero —termino con ese 
deseo— que tengamos un debate constructivo, que haya aportaciones de todos los grupos, que ojalá se 
puedan añadir al presupuesto y que entre todos elaboremos el mejor documento para seguir ayudando 
a Andalucía, que al final es para lo que estamos y a lo que nos debemos.

Gracias, presidente.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero.
Parecía imposible, agradezco el esfuerzo de que haya sintetizado unos presupuestos en quince mi-

nutos. No es nada de fácil, o entiendo que no debe ser nada de fácil.
Sería el turno de los portavoces de los diferentes grupos. Juan Antonio, les recuerdo que tiene siete 

minutos, y sería su turno de palabra.

El señor DELGADO RAMOS

—Muchas gracias, presidente.
Acabo de venir, he escuchado la última intervención del consejero, lo siento, no he podido estar todo 

el tiempo porque vengo de la Consejería de Presidencia, pero me he leído los presupuestos, he hecho 
mi trabajo y ahora vengo a decirle cuál es el resultado de mi opinión sobre los presupuestos.

Yo creo que son unos..., a lo que se refiere, bueno, aprovechando que es usted también el portavoz 
del Gobierno de la Junta de Andalucía, aunque viene aquí como consejero de Medio Ambiente, pues 
quiero decirle lo que se refiere, en general, a los presupuestos para el año 2024.
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No comulgamos con estos presupuestos, que son más de lo mismo, poco ambiciosos o nada ambi-
ciosos. No son innovadores, bajo nuestra opinión. Son unos presupuestos de recorte y de menor inver-
sión relativa. El gasto público para 2024 es insuficiente y está por debajo de las necesidades y de las 
posibilidades de nuestra tierra. Solo sube un 2,5%, cuando el PIB nominal está en seis. Esto significa 
que son cuentas de austeridad, al revés o al contrario, que están haciendo todos los países o la mayoría 
de los países de Europa. Cuentas que, además, son reincidentes en la desigualdad y en el subdesarro-
llo, con una política fiscal descaradamente al servicio de una minoría privilegiada, a costa de una mayo-
ría social. Le podría poner el ejemplo de cómo les han perdonado ustedes los impuestos a los veinte mil 
millonarios, por ejemplo. Claro, eso es dinero que, al final, después..., aquí se ve, cuando ustedes recor-
tan ese dinero se ve aquí.

Desaprovechando, además, esa oportunidad histórica de esa financiación tan importante que ha ve-
nido de Europa. Yo creo que Andalucía nunca ha recibido tanto dinero de Europa, del Estado, en fin, para 
poder poner en marcha muchas políticas que no se han puesto. Por eso le decía la reincidencia en la 
desigualdad, por ejemplo. Y han perdido ustedes esa oportunidad, perdiendo esos 628 millones de im-
puestos propios, un 20% menos, en comparación con las cuentas de 2023.

Claro, ustedes critican la falta de financiación estatal, pero luego reducen esa financiación propia que 
yo les decía antes, de cada diez euros del presupuesto, no llega a un euro el que recauda Andalucía por 
sí misma, yo creo que eso es muy ilustrativo.

Por no hablar de lo que no se ha ejecutado, del presupuesto en general, apenas se ha ejecutado el 
63%, dejando 18.000 millones sin ejecutar. Yo le vi el otro día a usted en una rueda de prensa pidiendo 
al Gobierno central la deuda andaluza, no sé si eran 15.000 millones. Pues tiene usted 18.000 millones 
sin ejecutar. Pero, claro, cuando ustedes den prueba y muestra de que saben gestionar el dinero de los 
andaluces, lo saben ejecutar y no lo tienen ahí, pues, claro, eso también es importante.

Aterrizando en su consejería, el presupuesto global de su consejería es de 862 millones de euros, 
sube, si digo el dinero parece mucho, 78 millones, pero si digo el porcentaje es 0,2; o sea, sube 0,2. Si 
esta es la apuesta del señor Moreno Bonilla por el medioambiente en la situación tan complicada que te-
nemos... Claro, después, es que queremos que se entienda la singularidad hídrica de Andalucía. Si es el 
primero que no le está dando la importancia que tiene el medioambiente, por ejemplo.

Tampoco nos sorprende nada. De hecho, lo hemos visto con Doñana, la importancia que le da al 
medioambiente, y ahora con el compromiso, el compromiso cero con el medioambiente. Bueno, en fin, 
se puede decir de forma más llana, más popular, que le importa un pito el medioambiente. Se refleja para 
mí en los presupuestos claramente.

Sube el presupuesto de su consejería, aunque pierde 1,6 puntos de peso relativo en relación al pre-
supuesto del resto de las consejerías. Sube, pero baja o pierde peso. En fin, es lo mismo.

La partida de prevención, por ir entrando en alguna de las partidas de prevención y calidad am-
biental, baja un 17%. De esta partida, que en 2023 se ejecutó apenas el 27%, dejando 89 millones 
sin ejecutar.

La partida de información ambiental y dinamización socioeconómica baja un 6,4%, es decir, casi seis 
millones y medio, un 33%.
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Claro, yo en la parte que he estado aquí, cuando estaba usted explicando, he echado en falta..., es 
decir, los presupuestos son una ley, vienen al Parlamento de Andalucía, los diputados tenemos la obli-
gación, nos lo estudiamos, y después vienen ustedes y nos explican... Hombre, no hace falta que me 
diga lo que sube y lo que baja porque eso ya lo he visto yo. Explíqueme lo que baja, por qué baja y lo 
que sube y por qué sube, que yo creo que eso es lo interesante, porque de lo que baja no le he oído a 
usted de nada. No le he oído a usted decir por qué bajan algunas partidas, por qué... Claro, es decir, yo 
creo al final es lo importante para que los ciudadanos, en este caso también para que los grupos parla-
mentarios entendamos por qué se producen esos recortes, que expliquen las cosas reales, que no ha-
gan trampas al solitario. Decía el consejero de donde vengo..., que le han recortado el presupuesto en 
su consejería, entonces, ha empezado hablando de la Consejería de Sanidad y de Educación. ¿Esto qué 
lo haces, porque en la tuya han bajado el presupuesto? No, y es que sanidad... No, es que no hay que 
hacer tampoco trampas al solitario. Sanidad, ¿ha subido el presupuesto de sanidad? Sí. ¿Dónde va a ir 
el dinero? Bueno, ¿dónde están las listas de espera? Tenemos récord en derivación de pacientes. Esto 
quiere decir que, al final, derivar los pacientes a la privada cuesta dinero. Entonces, ¿se sube el presu-
puesto de sanidad? Sí. ¿Dónde acaba? En la privada. Es decir, estas son las cosas que hay que expli-
car para que, en fin, o mejor dicho, no tomar a la gente por tonta, porque al final la gente se da cuenta 
de por dónde van los tiros.

Me está mirando el presidente, acabo ya.
Lo que decía, son unos presupuestos no ambiciosos, unos presupuestos que no son realistas, son 

unos presupuestos que tergiversan y que engañan, engañosos, publicidad engañosa y son los presu-
puestos del Partido Popular de siempre.

Muchas gracias.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Delgado.
No voy a utilizar sus términos de qué le importa, pero sé que importa acogerse a los tiempos.
Muchas gracias.
Sería el turno de palabra del Grupo Parlamentario Vox.
La señora Fernández tiene la palabra por siete minutos.

La señora FERNÁNDEZ MORALES

—Gracias, presidente.
Señor consejero, volvemos a ver unos presupuestos de Moreno Bonilla con demasiada carga ideo-

lógica propia de los socialistas. Pero, claro, no nos resulta para nada extraño, qué quiere que le diga.
Los presupuestos que ha presentado el Partido Popular para el 2024 siguen las mismas líneas 

que habrían seguido ellos. Se podría pensar que con la mayoría absoluta que ha conseguido el 
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Partido Popular elaborarían unos presupuestos ya libres de ataduras, más centrados en aquellos 
aspectos de los que tanto presumen, de buena gestión, una visión sensata de la economía, sin 
cargas ideológicas.

Los presupuestos son la principal herramienta que tiene en sus manos un gobierno para llevar a cabo 
sus políticas, y lo que nos encontramos con los presupuestos de Medio Ambiente, que deberían estar 
más centrados en la parte técnica, es que vuelven a estar plagados de todos y cada uno de los mantras 
ideológicos de la izquierda.

Más allá de la gestión del medio natural, de la gestión de residuos y de la ordenación forestal, que son 
funciones que son necesarias, que tienen sentido y que, por cierto, podrían haber seguido siendo asu-
midas por la Consejería de Agricultura, ahorrándole así mucho dinero a los andaluces, podríamos decir 
que esta nueva consejería es la consejería del postureo verde y de la Agenda 2030, ¿verdad? Porque 
todos hemos visto cómo a lo largo de esta legislatura no han hecho ustedes más que quitarles compe-
tencias a esta consejería, le han quitado ustedes competencia en materia de incendios, en la gestión de 
Infoca, etcétera.

Señor consejero, permítame que le vaya relatando textualmente lo contenido en su presupues-
to. En la planificación estratégica de este presupuesto, dentro del Programa de Desarrollo Rural, 
podemos leer: «Los fondos de nueva generación suponen el medio idóneo para alcanzar los ob-
jetivos del Pacto Verde Europeo y la construcción de una Andalucía 5.0, más verde, más compe-
titiva, más innovadora».

Son ustedes los que nos dicen a nosotros que hagamos propuestas serias y que no hiciéramos pro-
puestas de fantasía. No se me ocurre mayor fantasía, señor consejero, que pretender salir de la crisis 
que sufren los españoles y los andaluces a través de los objetivos del Pacto Verde Europeo y la transi-
ción ecológica, que son, precisamente, los artefactos ideológicos, normativos e impositivos cargados de 
pura palabrería y que nos han llevado a la crisis actual.

Este Pacto Verde Europeo no ha sido asumido ni por los españoles ni por los andaluces. Los espa-
ñoles no han asumido con nadie el compromiso de pagar cada vez más por la electricidad o la gasolina, 
no han asumido el debilitamiento de nuestra industria y nuestra agricultura, no han asumido el renunciar 
a tener un coche propio, que, por cierto, es lo que van a conseguir si siguen imponiendo y extendiéndo-
se las zonas de bajas emisiones en las ciudades. Ideas que, más que palabrería, dan auténtico miedo, 
y si la gran mayoría de la clase media y trabajadora o la totalidad de todos los trabajadores andaluces a 
día de hoy les cuesta el trabajo llegar a fin de mes, para colmo, van ustedes y les aprietan más aún con 
estas políticas, diciéndoles que se compren un coche eléctrico.

Sigamos citando su presupuesto. La Estrategia Andaluza de Desarrollo Sostenible 2030 consiste ex-
clusivamente en la Agenda 2030 y en sus 17 objetivos de desarrollo sostenible.

Se apuntan ustedes, con los objetivos de este presupuesto, a ese fanatismo climático de la Agen-
da 2030, que dice que para salvar el planeta los españoles tenemos que empobrecernos, que tenemos 
que renunciar al acceso a una energía barata, abundante y disponible, y así seremos felices.

Dígame, ¿cree usted que los andaluces ven reflejadas la prosperidad verde, inclusiva y feliz en los 
costes que tienen que soportar?



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 235	 XII LEGISLATURA	 8 de noviembre de 2023

cv
e:

 D
SC

A_
12

_2
35

Comisión de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía Azul
Pág. 11

En cuanto al Plan Forestal Andaluz, dicen ustedes que este plan constituye el marco de referencia 
de la planificación forestal en Andalucía, siendo pionera a nivel europeo en la inclusión de los principios 
consistentes, entre otros, en proteger los suelos, los regímenes hidráulicos y hábitats naturales. ¿Sabe, 
señor consejero, qué significa en Europa proteger los regímenes hidráulicos? Significa destruir presas y 
embalses. Y no me extraña que incluya esto en sus presupuestos, ya que en el Parlamento Europeo el 
PP votó que sí al punto 30 de la resolución sobre la sequía, que pedía dar prioridad, dentro de la gestión 
hídrica, a la restauración de ecosistemas, y que se traduce en que en España, como somos más verdes 
que nadie, pues somos el país que más presas ha destruido en el año 2021.

Y este año se dieron cuenta ustedes de que Andalucía necesitaba agua. Pero, claro, cuando noso-
tros llevamos tantos años diciéndolos, pues ni caso.

Después tenemos también el Plan Andaluz de Acción por el Clima, que está regulado por la Ley so-
cialista de 2018, de medidas frente al cambio climático.

Sabemos que mitigar emisiones, promover la economía circular y transitar hacia un nuevo modelo 
energético de energías renovables se traduce en más cargas para los andaluces.

En fin, ya creo que le hemos explicado muchas veces lo ridículo que es poner fronteras autonó-
micas a esta supuesta lucha contra el cambio climático. El clima no se puede compartimentar desde 
el ámbito autonómico ni estatal, ni mucho menos desde el ámbito municipal, como, por cierto, hacen 
ustedes también con los planes municipales de adaptación al cambio climático que se articulan en 
este presupuesto.

Ahora vamos con los objetivos estratégicos en materia de perspectiva de género de este presupues-
to. Objetivo estratégico, desarrollar la perspectiva de género en la planificación y gestión de las políticas 
de la consejería. En el programa 1.2.S se dice: «En este marco estratégico trabaja la consejería para re-
ducir la masculinización». A ver si en su turno de réplica es capaz de explicarme cómo se reduce la mas-
culinización en el medio ambiente.

En fin, como le decía al principio, sorprende que estos presupuestos hayan sido elaborados por un 
Partido Popular con mayoría absoluta, aunque cada vez nos sorprende menos, la verdad.

En definitiva y para acabar, señor consejero, unos presupuestos de Sostenibilidad y Medio Ambien-
te que deberían ser técnicos, sensatos y libres de ideología, pero donde todos los objetivos estratégi-
cos, objetivos operativos, actuaciones, la planificación y la ordenación están enfocados desde la Agenda 
2030 y todas las políticas climáticas que nos llevan al desastre energético y a la destrucción de nuestro 
campo y de nuestra industria, y a la perspectiva de género.

En fin, creo que no hay que añadir mucho más.
Muchas gracias.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Fernández.
Sería el turno de palabra del Grupo Parlamentario Socialista.
Tiene la palabra la señora Martínez.
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La señora MARTÍNEZ DÍAZ

—Muchas gracias, presidente.
Buenas tardes, señorías.
Señor consejero, gracias por venir a presentarnos los presupuestos del 2024. He estado estudiando 

estos presupuestos. Y si tuviera que buscar un titular para ello, pues, pondría que Pedro Sánchez y el 
gran trabajo que realizó en Europa salvan los presupuestos de Moreno Bonilla en la Consejería de Sos-
tenibilidad, Medioambiente y Economía Azul.

Y paso a detallar los datos objetivos que corroboran este titular. Y además lo voy a hacer como a 
usted más le gusta, que es comparando el 2018 con el 2024.

Mire, en el 2018 el Gobierno de la Junta de Andalucía aportaba a autofinanciación, a sus presupues-
tos, un 45% del total. Y en el 2024 el Partido Popular aporta solamente un 25%, es decir, un 20% menos 
que los gobiernos socialistas. Y respecto a la aportación del Gobierno de España, en el 2018, cuan-
do gobernaba un tal Mariano Rajoy —creo que le sonará— transfería al presupuesto un 6,5%, frente a 
un 24% del Gobierno de Pedro Sánchez en el 2024. Es decir, desde que Moreno Bonilla gobierna en 
Andalucía ha ido bajando la inversión con presupuestos propios, a medida que el Gobierno de Pedro 
Sánchez ha ido aumentando el dinero para Andalucía. Una gran diferencia, ¿verdad, señor consejero? 
Mariano Rajoy quitaba, Pedro Sánchez da.

Pero es que en su consejería es mucho más evidente la diferencia entre gobernar el Partido So-
cialista y el Partido Popular, tanto en el Gobierno de España como en el Gobierno de Andalucía. Y le 
vuelvo a dar datos objetivos. Mire, ¿sabe usted cuánto aportó M. Rajoy en el 2018 a los programas 
de su consejería? Cero euros, señor Fernández-Pacheco, cero euros, mientras que el Gobierno de 
Pedro Sánchez ha enviado, para el 2024, en prevención y calidad ambiental, 58,5 millones; en ges-
tión de medio natural, casi 56 millones, y en información, planificación y sensibilización, un millón 
de euros. En resumen, en el 2018, M. Rajoy aportó cero euros a la Consejería de Medio Ambiente, 
mientras que Pedro Sánchez aporta, en 2024, 115 millones de euros. ¿Quién castiga a Andalucía, 
señor Fernández-Pacheco?

Y pasamos a los fondos europeos. Esta consejería está recibiendo muchos más fondos ahora que 
cuando gobernaba M. Rajoy. Supongo que no negociaba en Bruselas tan bien como nuestro presidente. 
En el 2018 Andalucía recibió 165 millones de euros; mientras que en el 2024 va a recibir 309 millones de 
euros. Por tanto, señor Fernández-Pacheco, no vuelva a comparar más los presupuestos del último go-
bierno socialista con los actuales porque no es comparable. Reciben muchísimo más dinero, tanto del 
Gobierno de España como de Europa.

En resumen, usted puede sacar pecho con estos presupuestos, no porque el Gobierno de la Junta de 
Andalucía haya apostado por su consejería, sino porque tenemos un Gobierno progresista que sí cree 
que haya que invertir en la lucha contra el cambio climático. Y no como ocurrió en el 2018, donde M. Ra-
joy envió a Andalucía cero euros para la defensa del medio ambiente. Pero eso no fue lo más grave que 
hizo Rajoy, lo peor fue ponerle un impuesto al sol y alejar a España del resto de Europa, en su transición 
energética hacia un modelo más sostenible, como el que este gobierno de progreso está ejecutando.
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Está claro, señores del Partido Popular, que ustedes siempre llegan tarde, mientras que su líder Fei-
jóo llamaba timo ibérico a la excepción ibérica, España es el país de Europa que más barato ha pagado 
la energía esta semana. Pero es que, además, no me lo puede rebatir, señor Fernández-Pacheco, por-
que la memoria de su presupuesto lo dice literalmente: «Estos presupuestos destacan por el incremen-
to que experimenta el servicio 18», es decir, el Gobierno de España. No se atreven a decir Gobierno de 
España. Ponen ahí servicio 18, a ver si el que lo ve se despista. Pero lo que no dicen es que, en parte, 
este incremento viene dado por la nueva ejecución del 2023, y que lo incorporan ahora en el 2024. Un 
ejemplo son los 23 millones de euros que había para la implementación de la normativa de residuos y 
economía circular para las entidades locales, y que este año no han ejecutado, y que aparece de nuevo 
pintado el presupuesto del 2024.

Por cierto, como ya les trasladé en el último Pleno, vamos a presentar una enmienda para que el di-
nero que se recaude del impuesto en vertederos y que el Estado os ingresa, ustedes lo reviertan y lo de-
vuelvan a los ayuntamientos, y que sean ellos los que gestionen.

Señor consejero, da igual lo que Moreno Bonilla incluya en los presupuestos, todos los andaluces sa-
ben que ni se cumplen ni se ejecutan. Si hablamos de no ejecutar, su consejería es una de las peores, 
a pesar del esfuerzo que hace retorciendo los números y comparando peras con manzanas. La realidad 
es tozuda. Y ya le dije que las mentiras tienen las patitas muy cortas y le he podido comprobar su ejecu-
ción presupuestaria a 30 de septiembre, que fueron los datos que usted utilizó en la última comparecen-
cia de esta comisión, ¿recuerda?

Del programa de gestión de medio natural nos dijo que de fondos Feder y Feader había ejecutado 
un 35%, y no es verdad. Según los datos que ustedes nos pasan, tenía ejecutado un 24,1%. Pero no 
vamos a hablar de porcentajes, vamos a hablar de cifras. De 225 millones de euros de fondos euro-
peos para este programa tiene sin gastar 171 millones de euros. Y yo le pregunto, señor consejero, de 
estos 171 millones de euros sin invertir, ¿están los 15 millones de euros que le correspondía a Cádiz?, 
¿los 11 millones de euros que había para cortafuegos en los montes?, ¿los 18 millones de euros para 
aumentar el valor ambiental de los montes?, ¿los 20,5 millones para la mejora en infraestructuras para 
la adaptación de cambio climático? ¿Qué se ha quedado sin ejecutar?

Pero es que si hablamos del dinero que ha enviado el Estado, su ejecución es muchísimo peor, señor 
consejero. Tiene sin ejecutar el 99,28% del dinero que manda el gobierno de progreso para la gestión 
del medio natural, es decir, de 44 millones sin tocar en un cajón y que tenía en el presupuesto de 2023 
para invertir... En parques nacionales tenía 4 millones de euros; en restauración de humedales tenía 9 
millones de euros; en conservación y biodiversidad marina tenía 5 millones de euros, y en ayudas en avi-
fauna tenía 3 millones de euros. De todo esto usted no ha ejecutado nada, señor Fernández-Pacheco, 
nada de nada, el 99,28% sin ejecutar.

Respecto a la prevención y calidad ambiental, tiene sin ejecutar de las transferencias del Gobierno de 
España un 88,6%, es decir, de 71 millones de euros tiene sin gastar 63 millones de euros.

Y después de desgranar la ejecución presupuestaria de 2023 en su consejería y comprobar que suspen-
de la Revolución verde y que es una falacia, todos estos datos matan su relato de que Pedro Sánchez cas-
tiga a Andalucía. En conclusión, Moreno Bonilla miente cuando habla de recortes del Gobierno de España.
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Y para finalizar, señor Fernández-Pacheco, nos gustaría que nos dijera en su siguiente interven-
ción si, en el presupuesto de 2024, ha incluido las siguientes promesas de Moreno Bonilla o de su con-
sejería, como son las ayudas a la contratación de guardas de caza para las entidades locales; para 
la vigilancia, seguimiento, gestión y mantenimiento de los recursos cinegéticos, que Moreno Bonilla 
prometió en su discurso de investidura; el sellado del vertedero de Nerva, que tiene en pie de guerra 
a los vecinos de este municipio de Huelva, o el Centro de Innovación Digital de Economía Circular en 
Andalucía, que se aprobó que se ubicara en Huelva, gracias a un proyecto no de ley que presentó el 
Grupo Parlamentario Socialista.

Muchas gracias.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Martínez.
Sería el tiempo del Grupo Parlamentario Popular.
Tiene la palabra la señora Cabello.

La señora CABELLO CABRERA

—Muchísimas gracias, presidente.
Muy buenas tardes, señorías, consejero, a todo el equipo técnico, la secretaria general técnica, al vi-

ceconsejero que nos acompañan hoy.
Bueno, desde el Grupo Parlamentario Popular, queremos empezar dándole las gracias, consejero, y 

la enhorabuena, no solamente por el esfuerzo, el trabajo, sino también la implicación en la elaboración 
de estos presupuestos. Sabemos que hay mucho tiempo y muchos desvelos detrás, pero también esta-
mos convencidos de que esa ilusión y esas ganas de conseguir una Andalucía mejor siempre compensa.

Para seguir consolidando el cambio, la transformación que queremos para nuestra tierra necesita-
mos, por supuesto, unos presupuestos como estos, que concilien los recursos disponibles y las deman-
das existentes, siempre estableciendo prioridades y marcando una estrategia. Y creo que podemos 
sentirnos orgullosos de estas cuentas, unas cuentas que son rigurosas, que son realistas y que miran a 
un futuro absolutamente más sostenible.

Entrando en valoraciones, de nuevo tenemos que usar un adjetivo que al Partido Socialista no le gus-
ta, y es que son unos presupuestos históricos, aunque les pese, no solamente por la cantidad, sino tam-
bién por la calidad de esos proyectos y de esos expedientes importantes para Andalucía que se recogen 
en ellos. Vamos a atender primero a la cantidad.

Por segundo año consecutivo se bate y vuelve a ser el presupuesto más alto y verde de la historia de 
nuestra tierra, un 16,3% más que en 2023. Hemos pasado de 692 millones de euros a 932, un 56,4% 
más que en 2018, señora Martínez, porque es que es un 56,3% mayor que el que ustedes dedicaban en 
esta materia. O sea, que el Partido Socialista, lecciones en presupuestos orientados al medioambiente, 
poca o ninguna nos pueden dar.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 235	 XII LEGISLATURA	 8 de noviembre de 2023

cv
e:

 D
SC

A_
12

_2
35

Comisión de Sostenibilidad, Medio Ambiente y Economía Azul
Pág. 15

Bueno, entrando en la calidad, también son unos presupuestos sensibles y flexibles a todos los ni-
veles, y me explico. Este consejero y su equipo, durante el año 2023, no solamente se han dedicado a 
gestionar y, además, a hacerlo muy bien, sino que, además, con altura de miras, creo yo, han ido reco-
rriendo toda Andalucía con una lupa y mirando todas esas necesidades, las debilidades, las amenazas 
que teníamos en cada uno de los rincones de nuestra tierra, y han adaptado esos presupuestos, y han 
hecho la mejor ruta para el 2024, y además lo han hecho con expedientes del calado y de la importan-
cia de una compra de una finca como Veta la Palma, que va a suponer hasta el 14% de ampliación del 
parque nacional. También con propuestas pues más pequeñas de pequeños pueblos de todas las pro-
vincias y que, al final, consiguen dar un impulso y dinamizar esas zonas eminentemente rurales. O sea, 
están en lo grande y están también en lo pequeño. Por lo tanto, nosotros aplaudimos esa forma de tra-
bajar, ese método, ese sistema que están implantando en todo lo que es el medio ambiente, la sosteni-
bilidad y la economía azul de nuestra tierra, y, por lo tanto, son históricos, quizás a ustedes les escueza, 
y les escuece, porque nosotros, cuando estaban ustedes gobernando, éramos históricos, pero por otra 
cosa, por estar siempre a la cola en todas las cosas en las que teníamos que estar en la cabeza, y que 
ahora ya, con el Gobierno de Juanma Moreno, se ha conseguido.

Efectivamente, Andalucía ha dibujado un Gobierno totalmente nuevo, un camino diferente al que lle-
gábamos desde la centralidad y desde la moderación, el consejero lo ha dicho en su exposición, siempre 
exactamente igual de correcto con lo que son las medidas y los proyectos presentados para Andalucía, 
y el problema es que aquí no había habido esta referencia, este modelo a seguir en décadas, por eso 
a ustedes también les sorprende y les escuece tener que decir que son históricos, pero es que lo son.

Ha hecho un recorrido por algunas de las inversiones que se van a hacer, desde mejoras en los par-
ques nacionales y naturales, la adecuación de los espacios también naturales, caminos forestales, vías 
pecuarias, restauración de zonas incendiadas, conectividad ecológica, digitalización a nivel de gestión 
forestal, que no se había hecho nunca en Andalucía con esa herramienta, que es el [...]. Ustedes tampo-
co habían visto esa posibilidad, y este equipo sí lo ha visto, y la está poniendo y ejecutando.

Restauración de humedales, el sellado de vertederos, actuaciones, como he dicho, en todos los par-
ques nacionales, dotándolos de todo lo que son el equipamiento de uso público, que, por cierto, estaba 
absolutamente abandonado por los equipos socialistas.

También es muy importante y me detengo en todo lo que son las políticas o las medidas en cuanto a 
cambio climático y economía circular, que de nuevo ponen a nuestra tierra como un referente, y con casi 
un 91% más de lo que el año pasado se destinaba. Esto es algo muy interesante y demuestra el compro-
miso que tienen el Gobierno de Juanma Moreno y este consejero, pero es que muchas veces a ustedes 
les duele que hagamos comparativas, pero es que hay que hacerlas.

Miren, en prevención de incendios forestales ustedes hacían un 61% menos de inversión, ahí hay que 
ser totalmente objetivos, gastaban muchísimo menos dinero en prevención, y eso es una realidad, algo 
que estaba pidiendo el sector y nosotros, este Gobierno lo ha conseguido.

Pero es que ustedes también se dan golpes de pecho continuamente en muchos ámbitos. Miren, ha-
blan ustedes siempre de que son muy municipalistas, que creen en los ayuntamientos, y no hay nada 
más, no hay nada peor que hablar y después hacer lo contrario. Hay que ser coherentes, este Gobier-
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no lo es, por eso ha dotado una partida de 10 millones de euros para los camiones de recogida de re-
siduos sólidos y urbanos, porque esto es algo totalmente novedoso, y fíjense, esto lo hacen porque hay 
una imposición del Gobierno de España, porque, por cierto, ya dicho sea de paso, vaya desfile de leyes 
estrella que han hecho el Gobierno socialista y sus socios, es que no hay ninguna que se salve, y esta 
es otra más, o sea, dejan a los ayuntamientos totalmente con obligaciones y sin ningún tipo de ayuda, 
menos mal que está la Junta de Andalucía y el Gobierno de Juanma Moreno para prestarles y para ten-
derles esa mano.

Pero, miren, hay algunas cosas que quiero comentar, aunque tengo muy poco tiempo, de sus inter-
venciones, por algunas cosas, la verdad, que sorprenden y preocupan.

Dice el señor Ramos que ha hecho su trabajo, y que ha hecho su trabajo porque se ha leído el pre-
supuesto. Fíjense, señor Ramos, lo ha leído, pero lo ha leído mal, sí, no es un 2,5% lo que sube el pre-
supuesto, tome nota, es un 17,6% lo que sube, y no son 862 millones, son 932 millones. Si partimos de 
ahí, evidentemente, y utilizo su misma expresión, no es que le importe un pito, es que, la verdad, con 
sus expresiones, usted es el que se pitorrea de esta comisión y de todas sus señorías. La verdad que 
le pido que revise las condiciones y revise las características del presupuesto y venga aquí, pues con 
datos rigurosos.

Luego Vox, señora Fernández. Es que usted ha clavado la misma intervención que hizo en la última 
comisión el 14 de noviembre de 2022, cuando vinimos a hablar de los presupuestos de 2023, de ver-
dad, es que ha cambiado un 10%, o sea, ha salvado el tema del Infoca y poco más, lo demás es exac-
tamente lo mismo, las mismas expresiones, Agenda 2030, exactamente lo mismo. Yo espero que en la 
enmienda se remangue usted un poco y empiece a trabajar y no haga lo mismo que el año pasado, ¿no?

Y, bueno, en cuanto a la señora Martínez, vaya batiburrillo, vaya batiburrillo. Usted ha dicho que «Pe-
dro Sánchez salva y da». Mire, si Pedro Sánchez quiere relacionarlo a lo mismo con algún verbo es con 
«hundir», es con «trapichear», es con «maltratar» y es con «negociar con prófugos». No hay otros ver-
bos, como «salvar» y «dar», de verdad, no le permitimos que haga esas comparaciones. Y, bueno, deje 
de decir que esos fondos no los regala Pedro Sánchez; esos fondos son de los andaluces, no se lo te-
nemos que volver a repetir, son de los andaluces. Y, por cierto, dígale de paso que, con este sistema de 
financiación totalmente discriminatorio, a Andalucía llegan doce mil millones menos. Tome nota también 
de esa cantidad y dígaselo a Pedro Sánchez.

Lo que está claro es que aquí la única cuenta que les sale a ustedes, con todo ese batiburrillo que 
digo que ha dicho de cuenta arriba, cuenta abajo y porcentaje, la única cuenta que a ustedes les sale es 
la que hacen con los independentistas, que va a hundir a nuestro país, eso sí es cierto.

Y ustedes hablan de aplicar impuestos. ¿Qué pasaba con el canon del agua? ¿Ustedes hablan de 
cajones? Con la cantidad de proyectos que tenían metidos en cajones de los andaluces. ¿Ustedes ha-
blan de inejecución? Tenemos que sacar las cifras de ejecución que tenían ustedes. La verdad que los 
andaluces sí se han dado cuenta de cómo hacemos las cuentas nosotros, y quién contaba cuentos du-
rante muchos años.

Y voy a terminar, voy a terminar, presidente, y lo voy a hacer poniendo un punto positivo, porque, fí-
jense, considero que, a pesar de ese trabajo que han hecho, esa implicación, ese compromiso y estas 
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cuentas, que son, como digo, verdes, históricos, municipalistas, expansivos, sin precedentes, ambicio-
sos y transparentes, lo han hecho, fíjense, sin tener información por parte del Gobierno central, ni re-
glas fiscales, ni entregas a cuenta, ni la previsión de la liquidación de 2022. No han hecho su trabajo. De 
nuevo, dejan a Andalucía sin esa información básica para hacer unos presupuestos rigurosos, y a pesar 
de todo, a pesar de los pesares, como dice nuestro presidente del Parlamento, a pesar de los pesares, 
siempre hay una postura de humildad, siempre una postura de modestia absoluta, tendiendo la mano, 
ofreciéndole la posibilidad de mejorar vía enmienda esta propuesta de presupuesto. Así que ustedes tie-
nen la oportunidad de participar, de participar en el futuro sostenible de Andalucía. Pónganse las pilas y 
dejen de insultar y de utilizar expresiones que la verdad es que no son sostenibles para nada en lo que 
es la convivencia de esta comisión.

Muchísimas gracias.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Cabello, por su intervención.
Como los portavoces saben, ahora es el turno de palabra del señor Fernández-Pacheco, para res-

ponder a sus intervenciones por un tiempo de siete minutos.
Tiene la palabra el señor Fernández Pacheco.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE SOSTENIBILIDAD, MEDIO AM-
BIENTE Y ECONOMÍA AZUL

—Muchas gracias, presidente.
Bueno, pues yo quiero comenzar dándoles las gracias a los señores portavoces de los diferentes gru-

pos políticos por sus siempre constructivas intervenciones respecto al proyecto de ley de presupuestos, 
en lo que tiene que ver con la Consejería de Medio Ambiente. Yo les agradezco mucho el tono, aunque 
de verdad que no deja de sorprenderme lo previsibles que somos. No sé cuántos andaluces habrá aho-
ra mismo conectados a Internet viendo esta comisión en directo, pero supongo que en la del año pasa-
do, les vale exactamente igual respecto a los argumentos.

El señor Delgado, con el que cada vez me gusta más debatir, me dice que a mí me importa un pito el 
medioambiente, y en su intervención apenas habla de medioambiente. Hago una cosa muy con marca 
de la casa, ¿verdad?, el señor Delgado, hablarme de todo, menos de..., que es verdad que soy el porta-
voz del Gobierno de Andalucía pero, como bien ha dicho usted aquí, pues hemos venido a la comisión, 
que venimos, ¿no?, se lo ha dicho la portavoz del Partido Popular, la señora Cabello, y es verdad, ¿no? 
Los datos reales, los buenos de verdad, señor Delgado, no los que tiene usted, es que la envolvente de 
la consejería son 931,9 millones de euros, y esto supone un 17,6% más que el año pasado, esos son los 
datos objetivos. Entonces, pues considero que se trata de un aumento considerable y para nada des-
deñable. No sé en qué magnitud económica se mueve usted habitualmente; a mí, desde luego, me pa-
rece una cantidad ingente de recursos públicos destinados a conservar nuestro medioambiente, ¿no?
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Respecto a la señora Fernández, pues lo mismo, ¿no? Siempre nos acusa de que hacemos pre-
supuestos socialistas, un poco más o menos que socialistas, presupuestos de izquierda con una 
marcada ideología de izquierda. Mire, pues yo no sé si son presupuestos ideológicos o no, yo estoy 
convencido de que son unos buenos presupuestos. Si la pregunta es si nos alineamos con el Pac-
to Verde Europeo, yo le digo: «sí, sí». Es más, estamos superorgullosos de ser un agente primordial 
en el contexto europeo a la hora de seguir aportando medidas que se sumen a ese pacto, ¿no? Creo 
que el Pacto Verde Europeo es una muy buena herramienta con la que se dota nuestro continente de 
cara a afrontar los retos medioambientales que tenemos en el futuro. Y Andalucía, ya digo, no es que 
siga el Pacto Verde Europeo, es que es parte activa del mismo. Y seguimos reforzando nuestro pa-
pel ahí y lo vamos a seguir haciendo en el futuro. Lo mismo que con la Agenda 2030, que es una es-
pecie de obsesión que tenemos con la Agenda 2030. Yo, por más que leo la Agenda 2030, nada más 
que veo buenas intenciones. Creo que son principios muy loables que todo el mundo debiera perse-
guir. La mala utilización de la Agenda 2030 es tan perversa como el utilizar la Agenda 2030 para arro-
jarla siempre a la cabeza del adversario. Lo dice Naciones Unidas, vamos, que tampoco es ninguna 
organización masónica, secreta, malvada, que está ahí intentando... Son las Naciones Unidas quie-
nes han promulgado la Agenda 2030. Y nosotros, desde luego, la hacemos propia. Creemos que son 
fines muy loables, y el Gobierno de Andalucía va a seguir trabajando alineado con el sentido común 
y con la inmensa mayoría de la comunidad internacional. Se lo dije hace unas comisiones, hasta el 
Papa de Roma habla de la Agenda 2030 y habla en positivo. Menos Vox, que ve los grandes males de 
la humanidad en la Agenda 2030.

Dice usted que nosotros le estamos obligando a la gente a comprarse coches eléctricos. No sé en 
qué parte del presupuesto exactamente viene eso. Es verdad que intentamos que la gente cada vez uti-
lice más el transporte público, que la gente vaya descarbonizando su medio de transporte, que de esa 
manera emitamos menos partículas de dióxido de carbono a la atmósfera. Creo que son fines que la 
Consejería de Medio Ambiente debe perseguir, porque si no lo hace la Consejería de Medio Ambiente 
ya me dirá usted quién tiene que hacerlo. Así que frente a ese argumento...

Igual que el tema de la masculinización del medioambiente. Bueno, pues son unos presupuestos 
transversales, y creo que luchar contra la brecha de género, intentar que sean igualitarios, que tanto 
hombres como mujeres se puedan ver reflejados en ellos y que contribuyan en la medida de sus posi-
bilidades... Además, en el ámbito rural, que es donde nos enfocamos nosotros principalmente, y quizás 
esa brecha se hace más patente en algunos aspectos de ese ámbito, pues a mí me parece un adjetivo 
loable y bueno. Más allá de la exposición de motivos que pueda tener la ley, más allá de la literatura, in-
sisto, creo que son unos buenos presupuestos.

Luego, ya respecto a esas afirmaciones, es como que no queremos embalses. Y ya está, ¿no? O 
sea, según Vox, el Gobierno de Andalucía no quiere embalses. Porque ¿cuántos embalses hemos des-
truido la Junta de Andalucía este año, que no me he quedado con el dato? ¿Cuántos ha dicho que eran?

[Intervención no registrada.]
Ya, pero como estamos en el presupuesto de la Junta de Andalucía, pues daba por hecho que íba-

mos a hablar de lo que está haciendo la Junta de Andalucía, pero, si no, pues hablamos de lo que us-
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tedes quieran y ya está. Yo, desde luego, he venido a hablar de los presupuestos de la Junta, que creo 
que es lo que tocaba hoy.

Y luego, señora Martínez, pues sí, yo creo que el resumen es: muchas gracias, Pedro Sánchez. Si no 
fuera por usted, ¿qué sería de nosotros? Esa es la intervención que se viene repitiendo desde el inicio 
de la legislatura. Probablemente, gestionamos más fondos europeos que se gestionaban antes. Eso es 
verdad. Y a mí me parece una magnífica noticia, porque gracias a eso, gracias a eso, que gestionamos 
más fondos europeos, a que los gestionamos mucho mejor de lo que hacía el Partido Socialista, poda-
mos destinar más recursos propios a la sanidad, a la educación, gracias a esto tenemos prácticamente 
un 50% más de presupuesto en sanidad de lo que tenía el Partido Socialista, un cuarenta y tantos por 
ciento más en educación. Precisamente por eso, ¿no?, administrar bien los fondos europeos y destinar 
los recursos de autofinanciada a eso siempre me parece positivo.

¿Usted quiere que hablemos del presupuesto del año 2018? Bueno, nosotros el año pasado ejecu-
tamos 148,15 millones de euros más de los que ejecutó el Partido Socialista en el año 2018. Esto es 
un 52% más.

Pero es que en este año, desde enero hasta el 31 de octubre, hace unos días, cuando todavía no se 
ha cerrado el año, ya hemos superado en diez puntos el grado de ejecución que tenía el Partido Socia-
lista. En 2022, de fondos Feader, nuestra ejecución superó los 47 millones de euros. El Partido Socia-
lista, en el último año, 153.000 euros. En los primeros diez meses de 2023 hemos superado el grado de 
ejecución en 20 puntos, también en Feder respecto al año 2018. Y luego, en fin, datos que seguiremos 
repitiendo comisión tras comisión y no saldremos nunca de este bucle.

Dos puntualizaciones, porque se me acaba el tiempo y no quiero abusar del presidente. Para que nos 
quede a todos claro, el vertedero de Nerva lo tiene que sellar el empresario, salvo que el Partido Socia-
lista quiera que le hagamos ese favor. Punto número uno. Punto número uno.

Señora Martínez, me ha dicho que no ve partida para sellar el vertedero de Nerva. Ya le aclaro, es 
que lo tiene que cerrar el empresario, salvo que usted quiera que nosotros le hagamos ese favor. Es 
cierto que Juan Espadas y el Partido Socialista le ha hecho muchos favores al vertedero de Nerva, igual 
quiere que sigamos por esa línea.

Y la segunda cosa. Dice usted que va a presentar una enmienda para que todo el dinero que recau-
damos con el impuesto de depósito en vertedero se lo devolvamos a los ayuntamientos. Pues yo se lo 
igualo y se lo subo. Dígale a Pedro Sánchez que quite el impuesto, así se lo quedan los ayuntamientos 
y nos ahorramos el problema.

Muchas gracias, presidente.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEVICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, consejero.
[Intervención no registrada.]
Les informo a los señores portavoces de que tienen un segundo..., una réplica de tres minutos. Se 

acordó en la última Mesa, tienen tres minutos los portavoces.
Comienza el señor Delgado. Tiene la palabra.
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El señor DELGADO RAMOS

—Gracias, presidente.
Para que no se me olvide al final. Señora Cabello, viene usted muy faltona hoy. No le pega. Fal-

tona, la noto muy radicalizada, muy nerviosa. Como ya está muy cerca la investidura y sabe que va 
a tener otros cuatro años de gobierno progresista, a lo mejor es por eso, pero a usted no le pega 
ponerse tan faltona.

Mira, voy a coincidir con la señora Fernández, la ultraderecha, en lo del calificativo, sí, el calificativo 
que le ha puesto del postureo de la Agenda 2030. Coincido en el calificativo, no en el diagnóstico. Us-
ted lo dice por una cosa, yo lo digo por lo que he dicho antes, que al señor Moreno Bonilla, no a usted, 
he dicho al señor Moreno Bonilla le importa un pito el medioambiente. No se lo había dicho a usted, se 
lo había dicho... Bueno, al fin y al cabo... Claro, si usted es el portavoz también, claro. Hombre, también 
va un poco por usted, ¿eh? Si nos ponemos así, también va un poco por usted, ¿no?

Entonces, claro, no coincido en el diagnóstico porque, hombre, lógicamente no se están tomando en 
serio las políticas de medioambiente. Hemos visto el espectáculo a nivel mundial que estamos dando 
con Doñana, por ejemplo, en una situación... Es decir, el presupuesto no se corresponde con la situa-
ción de emergencia que hay a nivel del planeta y a nivel de Andalucía. Hemos soportado temperaturas 
récord, con la sequía, una de las peores sequías que tenemos desde hace muchísimo tiempo. Pues ese 
presupuesto, cuando hemos visto partidas que se han recortado, que le he dicho a usted antes que ex-
plique y no me ha hecho caso, ya también lo esperaba, que me expliquen por qué las partidas que se 
han recortado por qué se han recortado. Explíquenoslo, expliquen esas partidas.

Entonces, claro, bueno, pues yo no lo veo sinceramente, como decía, es decir, que el señor Moreno 
Bonilla, el Gobierno de la Junta de Andalucía pues no le está haciendo caso al medioambiente y se re-
fleja en los presupuestos de la Junta de Andalucía. No es un presupuesto que se plante. Lo que no se 
puede es depender es de vamos a Europa, que nos den dinero, explicando que la singularidad hídrica 
de Andalucía está al no sé cuánto, se está afectando por el medioambiente, y después ustedes hacen 
una política contraria, es decir, macrourbanizaciones. ¿Quiere que hablemos de eso? Claro, quiero decir, 
es que no hemos hablado de medioambiente. Es que hoy no es..., es el momento de hablar de los pre-
supuestos en global de su consejería. Y le estoy poniendo ejemplos claros de lo contrario a lo que us-
ted hace. Usted lo que hace en su consejería es dar las autorizaciones para macrourbanizaciones, para 
cargarse los ríos, la poca agua que tenemos, porque sí, al final son recursos, en fin, que tiene... Por tan-
to, esa es la política que usted hace, la de Doñana. Yo creo que es el fiel reflejo de la política respetuo-
sa de la Junta de Andalucía. Cerrar pozos, ninguno, para eso no hay dinero, ¿no? Para cerrar los pozos 
que sean competencias de la Junta de Andalucía. Para eso...

[Intervención no registrada.]
Bueno, el de la..., pregúntele a la Duquesa de Alba a ver si no hay pozos en Doñana. Y alguno más. 

Y al torero... No, no, pregúntele, hombre. Claro que hay pozos por todos los sitios, pero ¿ha aumentado 
usted el presupuesto para cerrar pozos?

Y acabo, presidente.
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Por ejemplo, respecto al medioambiente, al final es que, claro, lo que le he dicho no son unos presu-
puestos ni los que necesita Andalucía ni mucho menos respetuosos con el medioambiente.

Muchas gracias, presidente.

El señor GUZMÁN DE LA ROZA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Delgado.
Es el turno de la señora Fernández.
Señora Fernández.

La señora FERNÁNDEZ MORALES

—Gracias, presidente.
Señor consejero, usted nos dice que nos dejemos de carga ideológica cuando hablamos de los pre-

supuestos, pero es que son ustedes los que están empeñados en aplicar dichas políticas, como pode-
mos ver, no solo en esta, sino también en otras consejerías.

Insisto, no me ha respondido usted: ¿cómo puede aplicarse la perspectiva de género en la política 
ambiental? Sabemos que es la política ambiental, ¿no? ¿Cómo se masculiniza el medioambiente? Tam-
poco me ha respondido a esto.

Con todos mis respetos, señor consejero, es un sinsentido meter ideología por meter en unos presu-
puestos que deberían ser serios, rigurosos y técnicos, y no plagados de políticas ideológicas de género, que 
no son aplicables para esta consejería, y de las que gran parte de los presupuestos van a destinarse a ello.

En definitiva, si quitamos la parte de la gestión del medio natural, la gestión de residuos y la ordena-
ción forestal —como le he dicho antes—, que son funciones absolutamente necesarias para esta con-
sejería, el resto de los presupuestos son pura ideología de género, acompañada de fanatismo climático 
dictado por la Agenda 2030, y que mucho me temo que van a ejecutarse con el dinero de todos los 
andaluces.

Bueno, y para terminar, en cuanto a la alusión que ha hecho a este grupo la portavoz del PP, que dice 
que no hemos cambiado el discurso, que traemos el mismo del año pasado, decirle que sí, que por eso 
somos Vox y no somos el Partido Popular. Porque nosotros decimos lo mismo aquí y en el resto de Es-
paña, a diferencia de ustedes, que dicen una cosa en Andalucía, otra en Madrid y otra en Europa. Noso-
tros, a diferencia vuestra, seguimos siendo fieles a nuestros principios y a nuestras convicciones.

Muchas gracias.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señoría, por su intervención.
Sería la intervención de la señora Martínez.
Señora Martínez.
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La señora MARTÍNEZ DÍAZ

—Gracias, presidente.
Señor consejero y señora Cabello, los datos que he facilitado en mi intervención son públicos. Todo 

el mundo lo puede comprobar. O sea, que no retuerzan más las cifras porque la realidad y los datos es-
tán ahí. Podrá disfrazar los presupuestos como usted quiera, pero la realidad de los números pone evi-
dencia el trilerismo político suyo y de su gobierno.

Le recuerdo que los datos del 2018, señor consejero, le gusta compararlos a usted siempre, a usted 
y a todos los del Partido Popular. Y lo que les duele es ver que M. Rajoy no enviaba dinero a Andalu-
cía en el 2018. Por tanto, señor consejero, usted hace trampa. Habla de que el año pasado ejecutó 148 
millones más que ejecutábamos nosotros en el 2018. Claro, si es que no había dinero. O sea, está ha-
blando de 148 millones... Es que mezcla peras con manzanas. Claro, así cualquiera es el mejor ejecutor.

Y, por primera vez, estoy de acuerdo con la señora de Vox: los presupuestos de esta consejería son 
socialistas.

[Rumores.]
Los presupuestos del Partido Popular son socialistas, porque los proyectos y las inversiones las 

hace el Gobierno de España. Ustedes no aportan nada. El problema es la ejecución. El problema 
es la ejecución.

Mire, Moreno Bonilla llegó a la presidencia de la Junta de Andalucía prometiendo la eliminación de 
gastos superfluos, y es el presidente de la historia de Andalucía que más gasta en autobombo, publici-
dad y propaganda. Han duplicado el gasto, incrementándolo en 3.447 millones de euros. El mejor ejem-
plo de ello es que han destinado, para un anuncio publicitario, 38 millones de euros frente a 37 millones 
de euros que destinan a la salud mental.

Desde que el Partido Popular gobierna no paran de subir los altos cargos, hay 29 más que en el 2018. 
Pero es que, además, lleva un año sin actualizar y darnos los datos de altos cargos nuevos. Señores del 
Partido Popular, ¿qué esconden?

La realidad es que, desde que Pedro Sánchez es presidente del Gobierno de España, cada vez llega 
más dinero a Andalucía. En el 2023, 7.507 millones —y por eso la señora Cabello puede sacar pecho de 
los grandes presupuestos que tenemos—; en el 2024, 576 millones adicionales.

Por cierto, han vuelto a rectificar. Lo hicieron con Doñana, gracias a que le buscamos la solución des-
de el Gobierno de España —otra vez, sí—, y esta vez han rectificado con el canon del agua, que vuel-
ven a cobrárselo a todos los andaluces de a pie, después de que lo eliminara Moreno Bonilla anunciando 
una revolución hídrica. Pues bien, esa revolución ha sido igual que la verde, un bluf. Mucho hablar de se-
quía, pero en el Partido Popular tienen mil millones de euros sin invertir en materia de agua. Pero es cu-
rioso, no rectifica con los regalos fiscales que les hacen a las grandes fortunas, oye, en Andalucía, que 
suponen 760 millones menos de recaudación que pagamos el resto de los andaluces.

Por cierto, el Tribunal Constitucional le ha tumbado a la señora Ayuso el recurso de inconstituciona-
lidad al impuesto de grandes fortunas, y ya han adelantado que el de Moreno Bonilla también lo van a 
tumbar. Parece que hay cordura ya en todo este despropósito. Y es que el cinismo de Moreno Bonilla le 
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lleva a exigir fondos equivalentes al 46% de su deuda, tras renunciar a un 22% de ingresos con sus re-
bajas fiscales a los que más tienen.

En resumen, Moreno Bonilla recauda menos bajando los impuestos a los más ricos de Andalucía, y 
luego pone la mano para que papá Estado —Pedro Sánchez— le dé más dinero. Está claro, señores del 
Partido Popular, para quién gobiernan ustedes.

Y para finalizar, respóndame, señor consejero: ¿van a aceptar la condonación de la deuda andaluza 
que ofrece el Gobierno de España en pie de igualdad con todas las comunidades autónomas, o van a 
seguir recurriendo a la mentira y a utilizar a Andalucía y a los andaluces para confrontar con el Gobier-
no de España, con el único propósito de abrirse camino Moreno Bonilla para hacerse con el poder del 
Partido Popular en Madrid?

Gracias.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señora Martínez, muchas gracias por su intervención.
Es el tiempo de intervención de la señora Cabello.
Tiene usted la palabra.

La señora CABELLO CABRERA

—Muy bien, muchísimas gracias.
Señor Delgado, no sé a usted, pero a mí, en mi familia, la verdad es que me han enseñado a ser rigu-

rosa. Y me temo que yo me tomo muy en serio mi trabajo, mi responsabilidad con mi grupo parlamentario 
y mis compañeros, con esta consejería, y también mi compromiso con Andalucía. Si eso es ser faltona, 
lo soy y mucho, lo soy y mucho.

Señoría de Vox, tomen ustedes nota de lo que dicen aquí, en España y en Europa, porque es que lo 
que dicen está la mayoría de las veces equivocado, erróneo. Tomen nota, como digo, de que las compe-
tencias, en lo que son los pozos, son de la Confederación Hidrográfica, Gobierno de España. Entonces, 
están ustedes equivocados en la mayoría de lo que dicen en su discurso. Cámbienlo.

Y luego, miren, les digo, creo que Juanma Moreno está consiguiendo que Andalucía ruede, que fun-
cione, que avance, que sea referente, que tengamos una Andalucía líder. Y me ha venido muy bien, 
señora Martínez, que usted haga referencia a los 38 millones de euros que el Gobierno andaluz ha in-
vertido en esa campaña, en esa megacampaña que está rompiendo todos los cánones, todos los tren-
ding topics a nivel internacional. Y fíjense que no lo vamos a comparar con los 22 ministerios que tiene 
P. Sánchez, y todo lo que gasta en publicidad. Pero le voy a comentar algo que vivimos el otro día de for-
ma totalmente inédita. Y aquí está mi compañero, Juanjo Salvador, que también estuvo en la comisión. 
Miren, su portavoz, socialista, y todos los portavoces de todos los grupos —también de Vox y también 
de Por Andalucía— estuvieron aplaudiendo y dándole la enhorabuena al consejero de Turismo, Cultura 
y Deporte por esa magnífica campaña, de esos 38 millones que hemos invertido y que van a traer tanto 
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y tanto turismo, y tanta riqueza a Andalucía. Pero, miren, siéntanse orgullosas, porque la revolución ver-
de y la economía azul...

[Intervención no registrada.]
No, sí, sí me están escuchando. Si eso es lo que les duele, que me están escuchando.
La revolución verde y la economía azul son también una pieza muy importante de ese Andalusian 

crush, esa fuerza que te rompe por dentro y que tienes que volver a Andalucía.
Y les digo, miren, esto no es un anuncio ni tampoco una advertencia, es una súplica. Dejen ya de me-

terse con el consejero, de venir aquí sin datos, o con datos erróneos. Remánguense y ayúdennos al Par-
tido Popular a seguir transformando y consolidando el cambio que está aterrizando en Andalucía.

Muchísimas gracias.

El señor MÁRQUEZ LANCHA, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Cabello.
[Intervención no registrada.]
No tanto a la portavoz del Grupo Popular, pero sí al consejero.
Cierra el turno de palabra, en esta comisión, el señor consejero por tiempo de tres minutos.

El señor FERNÁNDEZ-PACHECO MONTERREAL, CONSEJERO DE SOSTENIBILIDAD, MEDIO AM-
BIENTE Y ECONOMÍA AZUL

—Muchas gracias.
Ha dicho la señora Martínez que el Tribunal Constitucional ya ha anunciado que va a tumbar el recur-

so de Andalucía. Tiene usted ahí sentada a la señora Navarro, que está dos sitios más allá, que es una 
muy buena jurista —doy fe de ello—, y que me gustaría que nos aclarara eso. Que se lo habrá dicho 
Conde-Pumpido a usted, porque eso de que el Tribunal Constitucional adelante la sentencia... ¿Cómo lo 
ve usted, señora Navarro? ¿Cómo lo ve usted, bien o no? Sí, sí, sí. Bueno, bueno. Me ha sorprendido, 
¿no?, que el Tribunal Constitucional ya ha avanzado que va a tumbar la de Andalucía. Digo que estando 
la señora Navarro ahí me lo tendrá que aclarar. Pero, bueno.

Dicho eso, yo agradezco la intervención de los diferentes portavoces, de los diferentes grupos. Como 
digo, el Gobierno de Andalucía presenta aquí un presupuesto para la Consejería de Sostenibilidad, Me-
dio Ambiente y Economía Azul, que es objetivamente un buen presupuesto, un presupuesto que crece 
un 17,6% respecto al año anterior. Eso quiere decir que crece más de lo que crece el total del presupues-
to de la Junta y, por lo tanto, se refuerza el compromiso ambiental que tiene Juanma Moreno para cui-
dar de nuestro medioambiente, para hacer de Andalucía un ejemplo de economía circular, para frenar 
los efectos del cambio climático y para seguir apretando, como digo, el acelerador de la revolución ver-
de, como tanto les gusta a ustedes escuchar.

Estamos invirtiendo en políticas medioambientales un 56,4% más de lo que invertía el Partido Socia-
lista. Esa es la verdad. El capítulo VI y el capítulo VII —es decir, el capítulo de inversiones— crecen, en 
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este presupuesto, un 25%, mientras que el gasto corriente desciende un 8%. Quizás, esas son las par-
tidas a las que usted hace referencia, señor Delgado. Pues sí, subimos la inversión, bajamos el gasto 
corriente. Eso es el catecismo del buen gestor presupuestario. Y, desde luego, nosotros lo aplicamos a 
pies juntillas.

Inversiones con nombre y apellidos, con absoluta transparencia. Las he desglosado, y no sé cuántas 
inversiones he podido decir, en las ocho provincias, para que todas las provincias sepan exactamente, 
de manera provincializada —y no como pasaba antes— cuánto invierte la Junta de Andalucía en su te-
rritorio, ¿no?, y que se pueda hacer una labor de oposición tan fundamental, en términos democráticos, 
pues con todas las garantías. Es cierto que Andalucía, afortunadamente, ya es referente en muchas co-
sas, y lo es también en esta materia. Y, desde luego, tenemos la intención, gracias al presupuesto del 
año 2024, de seguir ahondando, seguir creciendo, seguir mejorando y seguir consolidando nuestro com-
promiso con el medioambiente, que es, sin duda, un compromiso de presente, pero es un gran compro-
miso de futuro.

Y, por lo demás, voy a terminar dándole la enhorabuena a la señora Fernández, que ha sido capaz de 
aglutinar a toda la izquierda en torno a ella. Ha conseguido que Podemos y el Partido Socialista secun-
den el discurso de Vox. Eso, créanme, lo llevo a gala, me cuelgo esa medalla. No sé cuántos consejeros 
lo han conseguido. Desde luego, desde luego ahora me voy a Sierra Nevada ahora, voy a dormir esta 
noche en Lanjarón. Y me voy orgullosísimo de haber conseguido que Podemos y el PSOE se sumen al 
discurso de Vox. Señora Fernández, siempre será un éxito compartido entre usted y yo.

Muchas gracias a todos, y que tengan una buena tarde.

El señor GUZMÁN DE LA ROZA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor consejero, por comparecer ante sus señorías esta tarde.
Muchas gracias.
Cerramos la comisión.
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